

三省市上调最低工资标准

保安、保洁、服务员等工资仍偏低

■聚焦■

今年以来,上海、重庆、陕西等地陆续调整了最低工资标准。近日,人社部更新各地最低工资标准情况。数据显示,上海和北京分别以每月2480元和每小时24元,领跑全国最低工资标准和小时最低工资榜单。

最低工资标准是劳动者在工作时间内提供了正常劳动的前提下,用人单位依法应支付的最低劳动报酬。那么,最低工资标准是如何调整的?应该怎么调整?会影响哪些劳动群体?带着这些问题,记者采访了相关专家和劳动者。

各地标准差距较大

根据《最低工资规定》,最低工资标准一般采取月最低工资标准和小时最低工资标准的形式,每两年至少调整一次。月最低工资标准适用于全日制就业劳动者,小时最低工资标准适用于非全日制就业劳动者。各地调整最低工资标准时,往往会同时调整这两类标准。

在今年调整最低工资标准的3个省市中,重庆的最低工资标准上调幅度最大,月最低工资标准和小时最低工资标准分

别上调300元和3元,月最低工资标准从2016年的1500元调至1800元,小时最低工资标准从15元提至18元。

上海制定最低工资标准实施24年来,除2009年遭遇国际金融危机影响外,已连续上调25次,保持着全国最高水平。上海市企业联合会雇主部副主任宋靖告诉记者,确定最低工资标准有两种测算方法:比重法和恩格尔系数法。比重法即确定一定比例的最低人均收入户为贫困户,统计其人均生活费用支出水平来测算;恩格尔系数法则主要通过测算最低食物支出标准和最低生活费用标准来计算。

通过这些方法计算出最低工资标准后,宋靖说还得考虑职工平均工资水平、就业状况、经济发展水平等进行修正。

而在调整小时最低工资标准时,《最低工资规定》明确,应在颁布的月最低工资标准的基础上,考虑单位应缴纳的基本养老保险费和基本医疗保险费用因素,同时还应考虑非全日制劳动者在工作稳定性、劳动条件和劳动强度、福利等方面与非全日制就业人员之间的差异。

由于各地经济发展情况不一,各地最低工资标准存在差异。从公开信息来看,当上海、深圳、北京、广东等地的最低工资超过2000元时,辽宁、安徽、湖南等部分

区域月最低工资标准仅有1100多元。

靠最低工资过活的人并不少

虽没有明确的统计,但徘徊在最低工资标准附近的人不在少数。较为常见的是从事服务行业的劳动者,包括保安、保洁、服务员、厨师等。他们中的大多数,由于年龄偏大或没有一技之长,工资往往偏低。

小亢在北京某事业单位担任保安的他刚刚取到外卖。保安工作包吃包住,这份外卖是小亢为改善伙食点的,他说他喜欢吃凉皮,一份凉皮加肉夹馍再加外送费,一共19元。

初中毕业后的他开始外出打工,做过保安,也干过厨师。虽在这家单位工作,但小亢“并不是这家单位的人”。他是和一家保安公司签订劳动合同后,被公司派来做保安的,扣除“五险”后每月到手2900元,高于北京市每月2120元的最低工资标准。

根据国家统计局公布的2018年规模以上企业就业人员分岗位年平均工资情况,社会生产服务和生活服务人员平均工资最低,是全部就业人员平均水平的80%。

记者在北京采访了数十名保安、保洁、服务员,发现他们的月收入大多在3000元上下,稍高于最低工资标准,有的甚至不包

吃住。不少专家表示,受最低工资标准影响最直接的便是这类低收入群体。

涨工资要把握好“度”

不仅区域最低工资标准差异较大,宋靖说各地最低工资标准的“含金量”也有所不同。如北京、上海等地明确规定,劳动者应缴纳的社保费不作为最低工资标准的组成部分,用人单位应按规定另行支付。但在有些省份并非如此。

到工资达到或超过最低工资标准就合法吗?其实不然。根据《最低工资规定》,在提供正常劳动的情况下,用人单位应支付的工资在剔除下列各项后,不得低于当地最低工资标准:延长工作时间工资;中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境、条件下的津贴;法律、法规和国家规定的劳动者福利待遇等。也就是说,劳动者的工资在剔除上述各项后,工资达到当地最低工资标准才算合法。

根据人社部此前发布的《关于做好最低工资标准调整工作的通知》,各地应考虑当地经济发展和企业实际,稳妥把握调整节奏,将最低工资标准由每两年至少调整一次改为每两至三年至少调整一次。宋靖认为,这一改正是基于经济增速放缓的新常态作出的。 □工人日报记者 李升青

中秋节来了 这些福利可以有!

中秋节就要到了,作为国家法定节假日,根据相关规定,基层工会可以向职工发放一定的节日慰问品。那么,哪些福利可以发,发放标准又如何呢?

哪些福利可以发?



根据全国总工会印发的《基层工会经费收支管理办法》,基层工会逢年过节可以向全体会员发放节日慰问品。

逢年过节的节日,是指包括新年、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节和国庆节在内的国家规定的法定节日和经自治区以上人民政府批准设立的少数民族节日。

节日慰问品原则上为符合中国传统节日习惯的用品和职工群众必需的生活用品等,基层工会可结合实际采取便捷灵活的发放方式。

■洒金桥茶座■

《劳动午报》报道,北京能源集团工会以职工为中心,以需求为导向,提出在“强、精、细、广、全”上下功夫的“五做实”升级建家思路,其中包括打造适应新时代职工需求的“升级版”职工书屋。

职工书屋是职工之家的重要组成部分,推广十年来,在促进职工丰富业余生活,学习高新知识、提升自身素质方面发挥的积极作用有目共睹,因而受到越来越多职工的欢迎。与此同时,也不断提出新的更高要求。这是时代发展的必然,是职工工求进步的体现,也是职工书屋升级换代的机遇。

新时代职工富有青春活力,大多受过中等以上教育,对于新事物、新知识普遍有学习欲望,对于个人职业发展有多种期待。在这样的背景下,职工书屋这个办在身边的“课堂”自然成为职工求知的首选,欢迎的对象。不过,书屋初始阶段一间房子,几排书架,若干图书的模式,显然已经无法满足年轻一代多方面的需求,因此,升级换代成为必然。

事实上,职工书屋经过十年发展,已经有了很大变化,引进网络阅读、学习就是其一。现在的问题是,如何进一步发展。扩大阅读面积,增加图书数量,种类固然是途径之一,但不是根本途径。职工书屋的建设者、管理者需要开动脑筋,拓展思路,寻求更加贴近职工需求的方式方法。

可喜的是,京能集团为职工书屋升级进行了多个试点,取得了有益经验。如请专家选配图书,组织读书会,尝试将职工书屋打造成读书、学习、培训一体的阵地;在职工班车上添置书架,供职工随时随地阅读;在扩展书屋面积的基础上,实施人性化设计,分设不同功能区,满足不同需求;以及实现职工自主借阅管理,等等,各单位可以结合自身实际,借鉴学习。 □一刀

职工书屋升级不是简单扩充

■班组天地■

班前会上“唠嗑”

“小吕,请你说说安全带没扎好有什么危害?”近日,中国铁路西安局集团有限公司安康供电段万源供电工区安全分析会上,安全员尹豪对接触网工吕梦瑶进行提问。

“不允许作业,如果作业容易坠落,造成人身伤害。”吕梦瑶脱口而出。

“的确如此,我就知道有这样一名职工,由于高空作业安全带没扎好,不小心掉下来造成了人身安全事故。”工长卢志龙接过话茬。

班前“唠嗑”,是该段职工安全教育的一种方式。通过拉家常的方式谈安全,使安全理念入脑入心,同时班组长能及

时了解职工的思想动态,解开思想疙瘩,提醒职工时刻谨记劳动安全,切实做到“高高兴兴上班来,平平安安回家去。”

“一年365天,大家情绪难免有所波动,导致‘情绪病’,唠嗑是排解不良情绪的好途径。”有着20多年接触网工作经验的王伟说。

该段还邀请经验丰富的老职工结合亲身经历,讲述触碰安全“红线”的危害,让职工认识到岗位风险和责任,切实增强人身安全意识和

当晚,预备会结束。吕梦瑶对尹豪说:“尹师傅,你这唠嗑唠得好啊,每次作业,我想忘都忘不了。” □段增祺

服务站的“口诀”

“一学二记三参会,四登平台五缴费,六带头七守纪,主题党日全参与,八爱岗九担当,四个诠释作风强,十守初心担使命,建功立业中国梦。签到、答题、缴纳党费,今日三事已毕。”9月1日一大早,中国石油井公司长庆分公司基地服务站党总支微信群里,陆续收到党员的回复消息。

为了让党员明确日常工作要求,基地服务站党支部开拓思路,创新求变,把党员的职责和行为规范要求编成口诀,在便于记忆的同时,更能明确党员日常学习与工作责任。

“学”就是要学习党章党规党纪,学习习近平新时代中国特色社会主义思想、学习习近平系列讲话。“记”就是把党的理论、方针、政策,保持在记忆深处,用来指导工作实践,还要养成学习记笔记的好习惯。“参会”主要是参加党员大会、支委

会、党小组会、党课、主题党日等“三会一课”活动。“登平台”就是登陆石油党建平台、学习强国等APP客户端,每日答题、签到、浏览重要新闻,充分利用信息化平台开展党内生活。“缴费”就是要每月月初按时缴纳党费,履行党员义务。“带头”就是要在岗位上发挥先锋模范作用。“守纪”就是要遵守党章党规党纪,遵守企业管理制度。“爱岗”,就是要爱岗敬业,履职尽责,不等、不靠、不混。“担当”就是做人做事要勇于承担责任,坚持原则。“守初心担使命”就是要牢记共产党人的初心和使命,立足服务岗位,全心全意服务职工、服务群众。

收到支部印发的口诀后,党员张丽说:“基地服务站党员分布广,集中教育学习管理难度大,口诀很贴心、很实用。” □陈凡 王静



9月1日,国网商洛供电公司运检部组织对张村330千伏变电站二号主变消防改造进行验收。随着二号主变消防改造投运,标志着330千伏张村三台主变消防改造全部完成,不仅降低主变的火灾安全隐患,而且提高了该变电站的供电可靠性。 □余发金 摄

高技能人才有了专属“匠心贷”

中工网讯 “无需担保,也不用抵押,房子装修款就有了着落。”近日,在浙江洪波科技股份有限公司,职工小刘根据“匠心贷”的相关政策,贷到了10万元低息贷款。这是浙江省湖州市南浔区总工会联合南浔银行,为全区劳模工匠量身定制的一款信贷产品。

以前,不少一线职工因于收入和家庭资产状况,在申请贷款时往往被挡在门外。为此,8月初南浔区推出“匠心贷”,直接面向工会会员、从事技能工作的技术人员以及获评区级千名技能人才、各级工匠、各级劳模的技能人才,发放用于生产经营和生活消费的个人贷款。“匠心贷”分为劳模贷、工匠贷、会员贷3类。

南浔区总工会相关负责人表示,“匠心贷”是该区服务劳模工匠和职业技能带头人的一次创新和实践,能为不少空有“金点子”却没有资金以及融资渠道的劳模工匠、职业技能带头人提供便利和保障。

在贷款额度方面,南浔区将根据借款人从事产业的生产周期、信用状况、贷款用途、还款能力等因

素综合确定贷款额度。其中,对从事技能工作的工会会员、技术人员,单户最高可授信贷款10万元;对获评“技术标兵”“首席技工”的,单户最高可授信贷款20万元;对获评“南浔工匠”“南太湖工匠”“浙江工匠”“大国工匠”的技能人才以及各级劳模,单户最高可授信贷款30万元。

在贷款利率上,南浔区也予以相应优惠。南浔银行相关负责人介绍,一般工会会员按照南浔银行同档次同期限利率下浮10%执行;获评“技术标兵”“首席技工”的,按照南浔银行同档次同期限利率下浮15%执行;获评“南浔工匠”“南太湖工匠”“浙江工匠”“大国工匠”以及各级劳模称号的,最低按人民银行同档次同期限基准利率执行。

“对我来说很有用,在创业或者装修、买车等大额消费时都用得上,而且它随贷随取,特别方便。”听闻政策出台,湖州市劳模张林宝激动地说,工会“娘家人”为劳模工匠做担保,无论工作还是创业心里更有底了。 □他山之石■

“再苦再累,我都会坚持下去”

——华山独臂挑夫何天武的故事

1999年夏天,在华山出现了一位独臂挑夫,他用仅有的一只手紧紧地抓住铁链,背着沉重的货物在险峻的山路上奋力前行,山风吹过,那只空空的袖管在峭壁间轻轻飞舞……他叫何天武,十几年来,他挑着生活的重担,几千次往返于华山的雄关漫道上,用自己的肩膀撑起了一个残缺但却幸福的家。

早在2016年,本报曾以《独臂挑山工》为题专门报道过何天武的事迹,引起了社会的广泛关注,之后何天武曾离开华山到武汉打了一段时间工。从武汉回来后,何天武重新开始了挑山工生涯。现在,何天武和另外三名挑夫每天固定给五云峰饭店送货。

早上5:00,何天武就起床了,简单洗漱后,喝一杯豆浆,5:30准时出门。到了两三里的发货点,其他三位工友也到了,大家抓紧时间往车上装货。货物堆得小山一样,有饮料、蔬菜、西瓜、方便面、面粉

等。别人搬货物用双手抱,何天武只能用仅有的一只手提、用胳膊夹。遇到需要绑扎时,何天武就用牙齿咬住绳子的另一端,配合仅有的一只手使劲扎紧绑牢。

到了西峰索道入口,何天武等人把车上所有的货物卸下来重新装到索道车上,到了山上,再从索道卸下来。一装一卸,用了90分钟。

8:20,挑夫们开始从西峰往三四公里外的五云峰饭店挑货。这两年,何天武明显感到力不从心,以前他每次挑一百四十斤,现在最多能挑一百二十斤。四个挑夫是好兄弟,说有好活一起干,赚钱平均分。一开始,大家看他身有残疾,劝他少背,何天武拒绝了,坚持和同伴背一样重的货。现在背不动了,何天武每次都准确记好自己的负重量,最后按实际重量领钱。

鸡换架是送货的必经之路,一上两下,都是近乎直上直下、二十米长的悬崖峭壁。上坡时,何天武把绳子当成拐

棍,用手拄着绳子一步一步奋力攀登。下坡时,何天武仅用的一只手既要抓铁链又要拿绳子,非常吃力。随着行走距离的延长,何天武的呼吸逐渐变得短促,常常发出像老牛一样沉重的喘息……

走到五云峰,何天武用了近一个小时,歇了十一次。何天武说,今天好,走得快一些,如果遇上下雨什么的时间会更长。

9:30,何天武和工友们在五云峰饭店吃完早饭,第二次返回西峰挑货。16:00左右,货全部送完,何天武他们坐索道下山。当天何天武一共挑了三次,300多斤,每斤酬劳0.5元,一天下来挣了165元。每年的七八月份是华山旅游的旺季,天天都有活干,每月可以挣三千元。到了淡季,活少了,只能挣一两千元,最少的一月仅几百元。

18:00左右,何天武回到租住屋。在租住屋,何天武擦擦身子,洗衣服,然后下点挂面,给锅里扔颗青菜,用筷子

抹点辣椒油,一顿晚饭就做好了。

由于家贫,何天武的两个儿子先后辍学。大儿子16岁外出打工,到了20岁左右,一干重活就觉得心慌气短,被诊断为风湿性心脏病,后来又患上了尘肺病。二儿子辍学期间来过华山,看着在悬崖上奋力前行的父亲,孩子哭了,回去后重返学校,努力学习,大学毕业后找到了一份稳定的工作。

何天武的父母已经年过八旬,生活起居需要人照顾,何天武让大儿子在家伺候爷爷奶奶,自己每月给家里寄生活费。除了赡养父母外,何天武经常接济生活拮据的二弟,供二弟的孩子上学。

问起以后的打算,何天武说,他会继续用自己的肩膀把这个家撑起来。他说,不管以前经历了多少苦难,也不管今后遇到多少挫折,再苦再累,他都会坚持下去,让一家老小过上好日子,“因为这是我的责任!” □秦永毅



西安铁路公安处韩城车站公安派出所扎实开展“平安车站 金盾护你行”实践工作,通过散发传单、视频播放等形式,提高旅客防范意识,增强旅客法制观念。图为该站公安派出所所长警给旅客讲解火车票防伪知识。 □李喆 摄



近日,航天四院隆重举行职工技术比武暨“名师带徒”签约仪式,院属十二家单位的“结对师徒”代表、院科研生产部、人力资源部、工会等相关部门领导共计百余人参加活动。图为“名师带徒”签约现场。 □王婧 王丹琛 摄